

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

CONFABULACION

Madrid, Febrero 6.—Se ha descubierto que existía una confabulación entre los capitanes de puerto contra el actual Ministro de Marina...

El señor Sánchez Toca ha dicho que por fortuna para el país y para honra de los cuerpos de la Armada...

OPOSICION

El señor Fernández Villaverde, ministro de Hacienda, se opone resueltamente a que en el futuro presupuesto figuren los aumentos de gastos...

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

ORO, PLATA Y PLATINO

BRILLANTES Y PIEDRAS FINAS. Se compran en todas cantidades para la fabricación de prendas en

LA ESMERALDA

11 1/2, SAN RAFAEL, 11 1/2 Y EN LA SUCURSAL NEPTUNO 89

C 178 75-30 E

LA MARQUESA

O'REILLY 69

GRAN CAMISERIA Y CENTRO DE NOVEDADES

Esta popular camisería acaba de recibir infinidad de novedades en corbatas, camisetas, pañuelos, tirantes, ligas.

Imenso surtido en medias para señoras y caballeros que las detallamos a precios de fábrica...

La Camisería que más barato vende en la Habana.

O'REILLY 69, esquina a Villegas C 433

LA NOTA DEL DIA

Anoche circulaba por cafés y teatros la noticia de que un diario habanero, sostenido por un conocido banquero de Nueva York...

Celebramos muy de veras este cambio del batallador colega, como celebraremos siempre cuanto pueda contribuir a hacer sólida y duradera la paz de los espíritus.

HIGIENE

EL FRIJO Y EL CALOR

Las personas que llegan a Cuba, después de haber permanecido por largo tiempo en países fríos, no se quejan de las bajas termométricas que aquí se notan en nuestro Invierno...

Si en Cuba, país tropical, reinase siempre una temperatura de Verano, nuestro organismo sufriría una gran pérdida de fuerzas...

que reconocen por causa los gérmenes que para su vitalidad exigen altas y constantes temperaturas. Las variaciones térmicas tienen la propiedad de hacer menos viables a ciertos microorganismos...

La acción del frío, aún el de nuestros inviernos, es altamente beneficiosa para la salud: desde Diciembre hasta Abril, por la acción tonificante de una temperatura inferior a 25° (grados), el apetito es mayor...

El Invierno que acaba de pasar ha resultado un verdadero fracaso para los que esperábamos su acción tonificadora; pues no ha ejercido su benéfico influjo sobre nuestro organismo...

Para el habitante de Cuba es, como quizá no lo sea para otro del mundo, una gran necesidad el frío tropical; necesitamos hacer provisiones de energía en un ambiente de 15 a 20 grados...

Verano húmedo, que es quizá el peor ambiente que puede envolver a nuestro cuerpo.

Yo creo que todos los habitantes de las grandes ciudades de Cuba han de resentirse de esa falta de Invierno...

Aconsejaría a las personas pudientes, que todos los años huyeran de nuestro clima, durante un mes ó dos, y a los que no pudieran tanto, les diría que busquen en el campo...

Entramos ya en la época de los calores, y tenemos que suplir, con una higiene racional, los defectos del Invierno que acaba de pasar: el baño frío, diario; la alimentación vegetal...

DR. M. DELFIN.

Ecos de la Prensa Española

PROYECTO MAGNO

En el primer número de El Hispanoamericano aparece un artículo de doña Emilia Pardo Bazán acogiendo con entusiasmo el proyecto de celebrar dentro de año y medio una Exposición universal en Madrid.

IMPORTANTE REALIZACION

Los dueños de la "GLORIETA CUBANA" sita en San Rafael núm. 31, ruegan a sus favorecedores acudir a su establecimiento de novedades para que se convengan de que es un hecho el despilfarrar de todas sus existencias para el BAILE INFANTIL...

"LA GLORIETA CUBANA"

SAN RAFAEL 81.-TELEFONO 1768 ENGLISH SPOKEN

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA. Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados.

Suscripción mensual a las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA IMPORTANTE

Está a la venta en librerías y en la administración de esta Revista, Galiano 79, el número especial dedicado a conmemorar el 24 de Febrero y que contiene una reproducción íntegra, con los retratos y biografía de los autores de la colección de poesías publicadas en Nueva York en 1838 por los poetas cubanos proscritos titulado

EL LAUD DEL DESTERRADO

Un ejemplar, treinta centavos

ROMERO Y MONTES

IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS

Preferid los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO; vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de otras procedencias.

19 LAMPARILLA 19. TELEFONO: NUMERO 480.

VIERNES 6 DE MARZO DE 1903

Función corrida.

A LAS OCHO Y DIEZ. LOS APARECIDOS

A LAS NUEVE Y DIEZ. EL PUÑO DE ROSAS

A LAS DIEZ Y DIEZ. ¿QUO VADIS?

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA.

PRECIOS POR LA FUNCION CORRIDA

Table with 2 columns: Price category and Price. Includes Grillés 1, 2, 6 3er. piso, Palcos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50.

REALIZACION

En 15 días y por tener que dejar el LOCAL se realizan las existencias de "AU PETIT PARIS" y se admiten proposiciones por las vidrieras, armatostes y demás enseres.

"AU PETIT PARIS"

OBISPO 101

G. RAMENTOL OBISPO 82

Sombreros legítimos JIPIJAPA y MONTE-CRISTY'S desde

CUATRO a CIEN pesos uno—EL TRIANON

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

LA ESTRELLA-Carruajes de lujo a \$2-50 Vis-à-Vis a \$5 TELEFONO 1685 Aguila 94

MAISON DE BLANC

Teléfono 917-64, OBISPO, 64-Apartado 756

TROUSSEAUX

Camisas de dormir.—Camisones bordados.—Manteles bordados Sábanas hilo y algodón

Fantasias para regalos

c 149 75-22 En

Chocolates finos LAESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

c 397

Farmacia ARNAUTÓ

S. Rafael 29 ENTRE GALIANO Y AGUILA Telefono 1.510.—Apartado 832

La primera de la Habana despachando bien y económicamente.—Drogas puras, patentes legítimas y todos los artículos de botica.

PARA CARNAVALES "EL CENTRO DE PARIS"

Galiano núm. 74.—Teléfono 1940 Ofrece a su numerosa clientela un variadísimo surtido en sombreros para señoras y niños. Cortes de vestidos de tul goupé crudos y blancos. Aplicaciones de tísú con lentejuela y de seda, gasas, flores y toda clase de adornos.

Salidas de baile, blancas y de color, corsets, corte Maria Antonieta, última moda Parisien. GALLIANO 74.—TELEFONO: 1940 alt 13a-6

Inventor alcance el éxito, para que pueda lograr nuestra industria azucarera el beneficio que aquí se propone darle: el abaratamiento de la producción mediante economías de tiempo, jornales y dinero.

LA ZAFRA

El total de sacos de azúcares de la zafra actual entrados hasta el 3 de Marzo en Matanzas, asciende a 459.232.

Bocoyes de miel recibidos hasta el 3 del actual, 4.529.

El martes se vendieron en Cienfuegos los sacos siguientes: 3.000 centrífuga del central Caracas, pol. 96/40 a 4'02 y 1.000 de miel pol. 86/50 a 2'80.

3.869 Santa Rosa, pol. 95 a 3'72.

DISTINCIÓN

Con el título de Comunicación Honrosa publica nuestro colega La Correspondencia de Cienfuegos lo siguiente:

El Presidente del Casino Español, ejecutando el acuerdo tomado por unanimidad en sesión celebrada el día 26, de nombrar socio de Mérito a don Juan G. Pumariega, ha enviado a dicho querido amigo nuestro la siguiente comunicación:

"Al Sr. D. Juan G. Pumariega. Habana.

La Junta Directiva en sesión celebrada anoche y haciendo uso de las facultades que le concede el Reglamento, acordó por unanimidad, a propuesta del Ilmo. Sr. Vicepresidente D. Trino Martínez, nombrar a V. S. socio de mérito del Casino Español de Cienfuegos, Centro de la Colonia Española.

La proposición fué acogida con aplauso unánime y todos tuvieron frases de elogios para el compañero ausente, enumerándose los méritos por U. S. contraídos para con esta sociedad y que datan, no solo de la fecha de su constitución, sino de la remota época en que los españoles estábamos agrupados por regiones y existía el Casino Español como casa en la cual todos se reunían cuando se trataba de algo que estuviera relacionado con la Patria.

No es grande la deferencia a U. S., que más merece quien tantos esfuerzos lleva realizados en pró de una institución creada para hacer el bien; unir a los españoles todos y establecer corrientes de armonía, sin reservas mentales, entre cubanos y españoles; pero si esa deferencia no está en relación con los méritos adquiridos debe ser grande su satisfacción al ver la unanimidad de pareceres al tratar la Directiva de realizar un acto de justicia dando a U. S. la mayor recompensa que podía dar, para que no desaparezca de sus listas, mientras la sociedad exista, el nombre de un socio que ha puesto a su servicio todos sus talentos y su firme voluntad.

Esta Presidencia excusa consignar la satisfacción con que ejecuta este acuerdo, porque es bien sabido el elevado concepto que de U. S. tiene formado hace ya mucho años.

Dios guarde a U. S. muchos años. Cienfuegos, Febrero 27 de 1903. El Presidente José Villapol.

Damos a nuestro buen amigo y querido compañero don Juan G. Pumariega, Secretario del Centro Asturiano, nuestro parabién por la distinción merecida de que ha sido objeto por parte del Casino Español de Cienfuegos.

Un buen periódico

El verdadero mérito no necesita de reclamos ni elogios; se impone por sí solo y así ha resultado con La Gaceta Económica que, merced a la hábil dirección y constante esfuerzo de su editor propietario, ha adelantado día por día hasta colocarse en primera línea como publicación mercantil e industrial.

Las personas interesadas en asuntos comerciales, agrícolas, ferroviarios, industriales, financieros y marítimos y cuantos ramos más abarca el progreso de la civilización moderna, hallarán en las columnas de la citada revista datos de grande importancia y actualidad, además de los artículos de redacción que se trata desapaionadamente y con grande alteza de miras todas las cuestiones que se relacionan con la situación política y económica de este país.

Con la publicación de La Gaceta Económica, el amigo Barbarosa ha venido a cubrir una necesidad que se hacía vivamente sentir en el estado de la prensa, pues su periódico es una verdadera enciclopedia que todo hombre de negocios debe tener a mano para consultarla en casos de duda, respecto a cualquiera de los múltiples asuntos que abarca.

En el último número de La Revista Económica, correspondiente al 1º del actual, se hallará la prueba fehaciente de lo que es y vale la citada publicación.

Europa y America

LAS FIESTAS WAGNERIANAS. Dice la prensa de Berlín que el Emperador Guillermo ha fijado el día 1º de Octubre del año actual para la inauguración del monumento a Ricardo Wagner.

Coincidió con dicha solemnidad la celebración del primer Congreso Inter-

LA MARINA Portales de Luz FABRICA DE CALZADO PROPIA EN CIUDADELA MARCA REGISTRADA Teléfono 929.

nacional de música, que habrá de celebrarse en sesiones en la capital del Imperio, bajo la presidencia del príncipe Luis Fernando de Baviera.

Un coro de 2.000 voces ejecutará un himno (escrito por Sigfrido Wagner) en el momento de ser descubierta la estatua del ilustre compositor.

El ministro de Instrucción Pública pronunciará un discurso, trazando a grandes rasgos los principales hechos de la vida artística de Wagner y señalando su influencia sobre la música moderna.

Al terminar el discurso, las músicas militares de Berlín, formando un conjunto de 1.000 instrumentistas, interpretarán la famosa Kaiser March.

En las noches del 4 y 5 de Octubre se celebrarán en el teatro Imperial de la Opera dos representaciones de gala, compuesta una de ellas de las principales escenas de las obras wagnerianas, a cargo de los mejores cantantes del mundo, invitados al efecto por el comité directivo.

La segunda representación estará dedicada al Parsifal, si, como se espera, Cosima Wagner da la autorización necesaria.

En los días 7, 8 y 9 se verificarán tres conciertos en extremo interesantes, puesto que trazarán la historia de la música desde el siglo XV hasta nuestros días.

Los dos primeros conciertos estarán a cargo de las sociedades corales de Berlín y el último al de las mejores orquestas de la capital.

El monumento de Wagner lleva la firma del escultor y arquitecto Eberlein; pero, en realidad, su trazado general es obra del mismo Emperador Guillermo.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

En la sesión celebrada el lunes último por el Ayuntamiento de Matanzas, el Concejal señor Vignier manifestó que obtenido el asentimiento de la señora propietaria de la casa calle de Contreras número 67 para colocar en ella la lápida conmemorativa en honor del Dr. Domingo L. Madán y Bebesga, sometió a la aprobación del Consistorio como Vocal de la Comisión designada para ello, la siguiente inscripción:

"AQUÍ NACIÓ EN 5 DE SEPTIEMBRE DE 1856 EL FILÁNTRÓPICO MÉDICO DOMINGO L. MADAN, FUNDADOR DEL PRIMER DISPENSARIO DE NIÑOS POBRES ESTABLECIDO EN LA ISLA Y DEL ASILO DE NIÑOS HUÉRFANOS EN ESTA CIUDAD. CONTRIBUYÓ ADEMÁS A LA CREACIÓN DEL LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DE LA HABANA Y FUÉ CONCEJAL ACTIVO Y ENTUSIASTA. POR SU INAGOTABLE CARIDAD Y AMOR A LA NIÑEZ CONQUISTÓ UN PUESTO EN EL CORAZÓN DE SUS CONCIUDADANOS. FALLECIÓ EL 24 DE JULIO DE 1898. EL AYUNTAMIENTO DE MATANZAS CONSAGRA EN 1903 ESTE RECUERDO A SU MEMORIA."

El Cabildo acordó por unanimidad aprobar la inscripción proyectada, pasándola para sus efectos a la Comisión que entiende en este particular, y comunicándose al señor Síndico letrado a fin de que redacte la escritura que habrá de otorgarse para inscribir en el Registro de la Propiedad el derecho adquirido por el Ayuntamiento.

El Juzgado de Instrucción de Alacranes sustancia sumario por robo de dinero y prendas al Cura Párroco de aquella villa, cuyo hecho tuvo lugar entre siete y ocho de la noche del sábado último en la casa de vivienda de dicho sacerdote, que está situada al fondo de la Iglesia, habiéndole robado de un baúl como unos cuarenta centenas, un sombrero de jipijapa y dos portamonedas: uno de cuero y otro de plata.

Se ignora quien pueda ser el autor ó autores de este robo.

El domingo se inició fuego en los campos de caña de la colonia "Amalia", ubicada en Jovellanos, quemándose de cinco a seis mil arrobas de fruto parado y como cañaveral y medio de refugio.

El lunes hubo fuego en los campos de caña de la colonia "Amalia", ubicada en Jovellanos, quemándose de cinco a seis mil arrobas de fruto parado y como cañaveral y medio de refugio.

Ignórase el origen de este fuego. En la colonia "Cubalejo", situada en Carlos Rojas, se produjo también el lunes un fuego, ignorándose la ascendencia de la caña quemada.

En el Mauguito se suicidó la señora Elvira Escudero y Alemán, ahorcadose de una vigueta de la casa que habitaba.

SANTA CLARA

En la noche del martes llegaron a Cienfuegos en un carro especial de "The Cuba Company," procedente de Santiago de Cuba, los señores General Wilson, ex-Gobernador Militar de Matanzas y Santa Clara y Mr. W. H. Schaft, acompañado éste de su señora esposa y de su sobrina.

En la estación eran esperados por el Alcalde Municipal y algunos concejales, el señor Atkins, el señor Fuxá, jefe de Bomberos, el Jefe de policía, el señor González de Mendoza y otras distinguidas personas.

También concurrió una sección de la policía que hizo los honores al General Wilson.

De la estación se trasladaron los visitantes con el Alcalde y concejales al hotel Unión, donde fueron obsequiados por el Ayuntamiento con una comida, que fué amenizada por la Banda Municipal.

Terminada la comida salieron a dar una vuelta por la ciudad, visitando la sociedad el Liceo, donde fueron finamente atendidos por su galante Directiva.

En la mañana del miércoles, salieron para el central Soledad, del señor Atkins, invitados por éste, Mrs. Schaft, el General Wilson, el señor González de Mendoza, el Alcalde Municipal, señor Vieta y otras personas.

ASUNTOS VARIOS.

QUEBELLA

Nuestro distinguido amigo el señor don Tiburcio Pérez Castañeda ha dado poder a un conocido abogado de esta capital para que establezca en su nombre querrela criminal contra El Mundo y La Lucha por las injurias de que le vienen haciendo objeto con motivo de haberse suicidado el que fué administrador de su finca Las Taironas.

EN PALACIO

Llamado por el señor Estrada Palma, estuvo hoy en Palacio Mr. Morgan.

UNA CARRETERA

Los señores Sirvent y Céspedes, han visitado al señor Presidente de la República para pedirle la construcción de una carretera de Manzanillo a Calisito.

EL PUERTO DE SAMÁ

Con objeto de rogar al señor Estrada Palma que el puerto de Samá sea habilitado para la importación, estuvieron hoy en Palacio los señores Columbié y Villuendas.

LA REVISTA "EL DEBENDIENTE"

Nuestro ilustrado amigo y compañero el Ldo. Fernández Llave, nos dice que ha cedido la propiedad de su periódico a los señores don Pedro Fernández de Guevara y don Guillermo López de Lago, quienes se proponen continuar publicándola a la vez que elevarla al nivel de las mejores de esta Isla.

También nos comunica que los números del próximo domingo en un sólo volumen de 32 páginas, y que dicho número merecerá la aprobación de todos, así por sus excelentes trabajos literarios, como por los notables fotografías que le acompañan.

EN AUTOMOVIL

Esta mañana salió para Güines, en automóvil, el Gobernador Civil de esta provincia, don Emilio Núñez, acompañado del Secretario interino del Gobierno, don Emilio Presas, con objeto de girar una visita de inspección a dicho término municipal y a los que se encuentran a su paso por la carretera.

De la Secretaría se ha encargado el jefe de la Sección de Fomento don Leopoldo Calvo.

INCOMPETENTES

El Gobernador Civil ha resuelto que el Alcalde Municipal de Güines, así como el Ayuntamiento, son incompetentes para suspender a los Concejales y Tenientes de Alcalde en el ejercicio de sus cargos, ordenando que se dé posesión de la 4ª Tenencia de Alcaldía de aquel término, a don Manuel Pérez Puñales, que fué suspendido por dicho Alcalde.

NUEVOS FOLLETOS

Los señores Ramba y Bouza nos favorecen con un ejemplar del folleto que acaban de publicar, contenido en la ley del empréstito de los 35.000.000 de pesos, y otro con la Orden n.º 140 de 1901, sobre el Matrimonio, concordada con el Código Civil, el Penal y las modificaciones posteriores.

El primero de estos folletos vale veinte centavos y el segundo, cuarenta, en plata española, y se encuentran a la venta en Obispo n.º 35.

CONCEJAL SUSPENDIDO

El Gobernador Civil ha suspendido en el ejercicio de su cargo, al Concejal del Ayuntamiento de Marianao don Gustavo Gutiérrez, a virtud de un acta que han suscrito D. Manuel Baranda, D. J. S. Diviñó y D. Domingo Marina, denunciando que dicho Concejal ha desatendido la autoridad del Gobernador.

CONTRATO RESCINDIDO

La Secretaría de Gobernación ha declarado rescindido el contrato celebrado por el Departamento de telegrafos, con los señores Chas M. Fhral y Compañía, a favor de los cuales fué adjudicada la subasta para el suministro de materiales destinados a la construcción de la línea telefónica de Baracoa a Guantánamo, por no haber repuesto oportunamente varios de ellos, rechazados por no reunir las condiciones estipuladas; disponiendo a la vez que el encargado del material correspondiente ingrese en la Hacienda el importe de la fianza presentada por dichos señores y pague a aquellos al tipo de su venta los materiales recibidos por el Departamento.

PARTIDO REPUBLICANO Y NACIONAL INDEPENDIENTE

De orden del Sr. Presidente se cita por este medio a los señores Delegados, Presidentes y Secretarios de Comités que forman la Convención Municipal y Provincial, para la Junta extraordinaria que habrá de celebrarse a las ocho de la noche del sábado 7 del actual, en los salones altos del periódico La República Cubana, con objeto de dar cuenta de los trabajos relacionados con la fusión de todos los elementos liberales de la Isla y someter a la aprobación de la Asamblea los acuerdos adoptados por la Comisión nombrada al efecto.

Habana 6 de Marzo de 1903.—Agustín de Zárraga, Secretario.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en ésta el 9 del pasado se nos participa haberse formado una sociedad mercantil regular colectiva que se dedicará al ramo de sedería, tejidos y confecciones y girará bajo la razón de Canedo, García y Soto, siendo gerentes de la misma los señores don Rogelio Canedo Mendez, don Casimiro García Rubio y don Sebastián Soto Reigada, que firmarán indistintamente.

Disuelta por mutuo acuerdo la sociedad que giraba bajo la razón de García, Corugedo Hermanos, se ha hecho cargo de todos sus créditos activos y pasivos la nueva que se ha constituido bajo la denominación de García, Corugedo y Sobrino, de la cual son gerentes con el uso indistintamente de la firma social los señores don Luis García Corugedo y D. José M.º López García.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY. DECLARACION DE PECCI.

Roma, Marzo 6.—Camilo Pecci, sobrino de León XIII y cinco personas que, aparte de los médicos, han sido admitidas en las habitaciones particulares del Papa en estos días, manifiestan que no padece de ninguna enfermedad determinada.

ÁNIMO DE LEÓN XIII.

A pesar de desear el doctor Lapponi que S. S. el Papa se quedara algunos días en cama, para acabar de restablecerse y recuperar sus fuerzas, ha declarado terminantemente el Santo Padre que asistiría hoy, con los Cardenales, a la misa de Cuaresma; que tenía que levantarse, pues en vez de fortalecerle, el estar en cama le debilitaba y que lo que más necesitaba era la luz y el aire.

El miércoles se levantó a las cuatro de la tarde y ayer, jueves, a las nueve de la mañana, celebró, según acostumbraba, una larga conferencia con el Cardenal Rampolla y leyó un gran número de telegramas de felicitación recibidos de todas partes del mundo.

COMPRA DE ARMAS.

Constantinopla, Marzo 6.—El Ministro de la Guerra está negociando con una casa alemana la compra de una gran cantidad de cartuchos cargados con pólvora sin humo.

INCORPORACIÓN.

El gobierno turco ha ordenado que se incorporen inmediatamente a sus respectivos regimientos, un gran número de soldados de la reserva.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS.

Madrid, Marzo 6.—Son muy contradictorias las noticias que se reciben de Marruecos y lo único que se desprende de ellas, es que se han dado últimamente dos batallas, sin resultado decisivo.

LOS TRATADOS PENDIENTES

Washington, Marzo 6.—En la sesión del Senado de ayer se remitió en el Comité de Asuntos Extranjeros todos los tratados pendientes de resolución; dicho Comité se reunirá mañana, y se espera que una sesión bastará para que considere y devuelva al Senado dichos tratados.

EL VIAJE DE MOODY

Anúnciase que en la próxima semana saldrán para Cuba el Secretario de Marina y sus acompañantes a bordo del buque aviso Dolphin.

DESTRUCCION DE GANADO

Nueva York, Marzo 6.—Calculase en medio millón de pesos el valor del ganado que ha sido muerto a consecuencia del último temporal de nieve que se desató sobre Tejas y los territorios adyacentes.

MEDIDA DE PRECAUCION

Londres, Marzo 6.—El Gobierno de la Gran Bretaña ha determinado establecer una estación naval en la isla Saint-Margaret-Hope del lado Norte de Firth-of-Forth, y se cree en Alemania que esa determinación implica desconfianza contra dicha nación.

PROPAGANDA

Madrid, 6.—Después de celebrar varias conferencias con el señor Silveira y los ministros de Estado y Agricultura ha salido de esta Mr. Francis, Presidente de la Exposición de San Luis, llevando la seguridad de que España tomará parte en dicha exposición y que su gobierno nombrará una comisión que visitará a San Luis con objeto de escoger el terreno para el edificio en el cual se exhibirán los productos españoles y pedirá el espacio que necesitan los mismo. Mr. Francis está muy satisfecho del resultado de sus gestiones y de la cordial acogida que le han dispensado los funcionarios españoles.

Movimiento Marítimo

EL COLUMBIA

Ayer tarde entró en puerto el yacht de vapor americano Columbia, procedente de New Orleans, en lastre y con dos pasajeros.

FEARETH

El vapor inglés de este nombre entró en puerto ayer tarde con carbón, procedente de Norfolk.

MIGUEL M. PINILLOS

Esta mañana entró en puerto el vapor español Miguel M. Pinillos, procedente de Barcelona y escalas, con carga general y 43 pasajeros.

GUNINDA

Procedente de Cienfuegos entró en puerto esta mañana el yacht de vapor americano Guninda.

VAPOR CORREO

Anoche se hizo a la mar con destino a Colon, Puerto Rico, Cádiz, Canarias, Barcelona y Génova el vapor correo español Manuel Calvo, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

IMPORTACION

Los Sres. Zaldo y Comp. recibieron ayer de la Coruña, por el vapor español Ciudad de Cádiz, la cantidad de 800 pesos en plata española.

El vapor español Miguel M. Pinillos, que entró en puerto hoy, importó de Las Palmas las siguientes cantidades en plata española:

Para J. Crespo..... \$ 495.72 Para F. Díaz y Comp., 275.00 Total..... \$ 770.72

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79 1/2 a 79 3/4 V. Calderilla..... de 80 a 82 V. Billetes B. Español... de 3 1/2 a 4 V. Oro americano... de 8 1/2 a 8 3/4 P. Oro amer. contra plata española... de 85 a 85 1/2 P. Centenes..... a 6.60 plata. En cantidades... a 6.62 plata. Luises..... a 5.23 plata. En cantidades... a 5.29 plata. El peso americano en plata española... de 1.35 a 1.35 1/2 V. Habana, Marzo 6 de 1903.

LISTA

de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España.

Febrero 28 de 1903.

Alvarez, Benjamín ... Ceferino ... Manuel ... Antonio ... Ricardo ... Adamir, D. Aldave, Felipe Arango, Francisco Ardao, Pedro Angeles, Enrique Albite, José Azpíri, Domingo Alonso, Agustina ... Luis Arroyo, Miguel Aguado, Segundo Racz, Josefa Ballells, Juan Barral, Martín Bellan, Angel Bilbao, Ignacio Bonch, Sebastián Bueno, Gregorio Buelga, María Campó, Leopoldo Castañer, Esperanza Chao, José ... Miguel Callejón, Castañer Catteral, Sebastián Calvo, Josefa Campo, Salvador Cantelo, Manuela Cabrera, José María Cienfuegos, María Cobo y Solbar Condé, Agapito Condé Casa Montalvo Colmenero, Abelardo Cunar, Ricardo Díaz, Bernardo Durán, Lorenzo Espada, Juan M. Estévez, José Franco, Luis Fernández, Sixto ... Nicolás ... Juan Ferrer, Francisco Fernández, Zacarías ... Angel Forment, Manuel Fuente, Francisco García, Manuel ... Agustín ... Francisco ... Alfredo ... Gabriela Graña, Perfecto Gabino Solino Gantes, Ramón Gesleria, Trinidad (2) González, Victoriano Gutiérrez Hnos. ... Manuel Guilló, Eduardo Hermida, Cándido Iglesias, José ... José Izquierdo, Antonio Jilaber, María Laza, Angela Larino, Eugenio Lavale, Julia Losada, Manuel López, José ... Eduardo ... Salvador ... Ramón Lombillo, Concepción M. yda, de Martínez, Manuela ... José ... Angélica ... José Martín, Florencia Mata, Lázaro Malde, José Marles, José Menéndez, Cinta Miralles, Florentina Mirles, Andrea Moil, Pedro Muñoz, Manuel Mujica, Vicente Ocaín, Benita Ortega, Lorenza F. yda. de (2) Pascual, Juana Paz, Manuel Palacio, Nicasio Planas, Manuel Pérez, Manuel ... Teófilo ... Peinado, Miguel Peña, Paulino Pita, Ramón Posa, Isidro Puig, Mariana Quevedo, Constantino Rey, Esteban Ron, Francisco Roig, Nadal Rodríguez, Ceferino ... Manuel ... Jaime ... Ramón ... Domingo ... Dinos ... Manuel Rubio José Sánchez, Antonio Samá, Perfecto Senra, María Suarez, José ... Genaro Taboada, Nicanor (2) Tranzón, Miguel Tremant, Vicente Torres, N. Torres, Miguel Trancada, José Tojo, Jacinto

Valdés, Manuel Vázquez Manuel ... Manuel Varela, Francisco. Vega, Vicente Tomás Villar, Josefa Vina, José Viño, Paslor Zarragun, Pascual.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA

Día 5 Entradas.—Sres. don A. H. Rutherford Srta. Hubert Van Wageningen, H. Van Wageningen y Sra., Srita. Rutherford, señorita Rust, delos E. Unidos.

Día 6 Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sr. D. C.G. Keenan.

Día 5 Salidas.—Sres. D. P. F. York, B. Codwell, W. Harkuss y Sra., H. Wich y señora, O. Hall.

HOTEL TELEGRAFO

Día 5 Entradas.—Sres. D. W. Reilly, J Stolpe y Sra. de los E. Unidos.

Día 6 Entradas.—Después de las once de la mañana. Señora. de E. B. Nettleton, de Filadelfia.

Día 5 Salidas.—Señor don Rafael Reyes y familia.

HOTEL PASAJE.

Día 5 Entradas.—Sres. D. Eduardo L. Sánchez de Matanzas, M. Robinson, de Filadelfia; J. Mentalvid, de Cienfuegos; E. Abiut y Sra., Srita. Abiut, W. Hartman, W. E. Ford, A. Rinth, H. Schoenfeld y señora, Ch. Jacobsen y Sra., E. S. Cockran, C. Wainwright, Sra. R. Stowington, señora Stoughton, Srita. Crain, L. Hardy, H. Hicks, E. Mc. Casty, Frank G. Dexter y Sra., A. Wessler, D. Mc Coll y Sra., Katie C. Kern, L. Llynu, de los Estados Unidos

Día 6 Entradas.—Hasta las once de la mañana. Sr. D. Luis Fortin, de Matanzas.

Día 6 Salidas.—Sres. D. Grover Flynt, G. A. Knap, Henry S. Davis y Sra., Tirso Mesa y Secretario Criado, B. Brockenbrough y Sra., H. Grant y señora.

ANUNCIOS

Pérdida.

En la noche de ayer se extravió a una señora un lente de oro yendo en un coche del alquiler de la calle de Neptuno a la calle de Luz n.º 6, de allí en el tranvía hasta el Cerro. Se suplica a la persona que lo haya encontrado lo devuelva a Dominguez 11, Cerro, donde además de agradecerle se le gratificará.

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts. MARZO 6

Ropa vieja. Arroz blanco. Pescado perlan. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay liquis a 40 y 50 centavos con descuento de 15 p.º. Almorzo desde \$18 plata. Pasajcho fresco a todas horas. Pidase coñac PEDRO DOMEQ. PRADO 102. Teléfono 156. 1154 28a-4 4d-8

Barberos

Se solicita un oficial de un buen inútil que que se presente.—O'Reilly 30 A. esquina Cuba. 295 2a-6 24-7

CARTILLA DE ORTOGRAFIA

Segunda edición, muy útil para los que no han estudiado gramática: Librería de Ricoy, Obispo 697. 4a-5

S. DIEGO DE LOS BAÑOS

HOTEL "SARATOGA" Abierto este hotel para la temporada de este año, ofrece al público un esmerado servicio, buenas comodidades y modicidad en los precios. Referencias en la Habana Pedro Murias, SAN IGNACIO 84. 4d-8 28a-4 C 428

A LOS HOMBRES DE NEGOCIOS

Una empresa útil Suscrito por la mayoría del granito de Caffer, los Contratos para el suministro de hielo, la guay, aguas minerales, papales y sirope, se hace público que dichos contratos se hallan de manifiesto en la Secretaría de "Gremios de la Habana" sita en Lamparilla n.º 2, de 8 a 10 de la mañana, y de 12 a 4 de la tarde, para que los que deseen establecer una fábrica de dichas industrias con el fin de servir a los establecimientos expresados y por el término de diez años, ocurran a dicha oficina.

De que el negocio es de resultados positivos, lo prueba el que el "Trust de fabricantes de hielo" que cuenta con aparatos más que suficientes para el abasto del consumo, pagan a la fábrica "La Cubana", establecida en la Calzada de Cristina, \$1500 por cada una tonelada, siendo la elaboración diaria de dicha fábrica, de 20 a 30 toneladas, que a \$14 al año, suman \$28,200 oro, esto es, solo tratándose de una de las industrias a que se refieren los contratos. Habana, Febrero 19 de 1903. 6a-2 6d-3 C 417

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 a \$8,000. Informar al Administrador de este Diario. c 406 1 Mz

GANGA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa. Puede verse a todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

Pianos The Cable Company

Nuevos a \$255 oro. A pagarlos a \$10.60 oro al mes. Los garantiza por cinco años. Anselmo López Sucesor de Edelmann y Comp. OBRAPIA 23 Casa de confianza. Primera en su giro c 339 28-28 Pb

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque



VIVES

Fue D. Juan Luis Vives uno de los hombres más privilegiados que produjo la Europa en su siglo.

Su esclarecido ingenio, su vasta erudición en todo linaje de literaturas, su conocimiento de las lenguas latina y griega, y más que todo, su juicio y acreditada crítica, las excelentes ideas que campean en todas sus obras y la victoriosa energía con que mantuvo...

Nació en Valencia el año de 1492, y en la Universidad comenzó sus estudios bajo la hábil dirección de Amígnat. Luego pasó a París, para proseguir los estudios de filosofía. En 1512 fijó su residencia en Burges, casándose con una española de noble alcurnia.

La fama de su celebridad hizo que fuese llamado a Inglaterra, como maestro de Ana Bolena, mujer de Enrique VIII, y de Isabel, su hija. Allí contrajo amistad con el inclito mártir Tomás Moro, gran canciller del reino y varón doctísimo; amistad que se cimentó por ser Vives hombre de ejemplar piedad y austeras virtudes. Por haber defendido como buen católico los cánones y estatutos de la Iglesia, hablando al rey Enrique con generosa claridad sobre el divorcio, sufrió algunos meses de prisión.

Juan Vicente Gravina afirma que Luis Vives fue uno de los que salvaron a España de las tinieblas de la ignorancia, y uno de los más ilustres restauradores de la literatura. De aquí que a la puerta del espléndido Palacio de la Biblioteca Nacional, en Madrid, se alza gallarda una estatua del insigne valenciano.

Volvió, por último, a Burges, mas tan desahogado a causa de las continuas tareas de su estudio, que fue asaltado de agudísimos dolores de gota, a cuya violencia exhaló el último suspiro el 6 de Marzo de 1540, a los cuarenta y ocho años de edad.

REPORTER.

Igualdad y democracia

La igualdad social: he ahí uno de los ideales más constantemente perseguidos por la humanidad pensadora.

Mientras el amor propio exista—y desgraciados de los individuos que lo pierdan—el principio de la agena superioridad será cosa que lastime con más ó menos intensidad, según sea la base en que descansa el reconocimiento de la propia pequeñez.

Podrá el hombre resignarse a declarar su insuficiencia y a proclamar su incapacidad para ciertas funciones de la vida. Admitirá que otro hombre es más fuerte, más rico, más ágil y más latente. Pero jamás se conformará con la idea de que alguien tenga más derecho que él, a las ventajas y comodidades de la existencia civilizada.

El hombre lo tolerará todo sin protesta, menos que la justicia se distribuya sin proporción en la colectividad, asignándole a él la menor parte.

En la estricta igualdad de los ciudadanos bajo el amparo de la Ley escrita, descansa el dogma de la democracia.

El negro es un ciudadano como el blanco, obligado a soportar las cargas públicas, y sujeto a las prescripciones de los Códigos.

Ergo: el blanco y el negro deben tener un derecho igual a la protección de...

BANDO DE CARNAVAL

II BAILES Y PASEOS!!

El Gran Bazar "Fin de Siglo"

Pone a la venta preciosidades en sedas para bailes, y paseos, a 75 CTS. VARA, que valen 2 PESOS, y en igual forma realiza lo mejor de sus existencias en sedería y tejidos, esta casa, hoy la más surtida de la Habana, y lo dicho se prueba en la misma.

San Rafael 21, esq. a Aguila

FOLLETIN. I

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social

ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucsi, se vende en LA MODERNA POSTA, Obispo 135.)

PRÓLOGO

LOS MISTERIOS DEL CAMPOSANTO.—LA TRENZA NEGRA.—LA AUTOPSIA.

I

Era una de aquellas noches luminosas de otoño que en las floridas playas de Poniente adquieren un mayor encanto.

Por la carretera que va de San Remo a Taggia y a Santo Stefano Rivaligiero corría un calestín en el que iban dos hombres.

El que lo guiaba tenía la apariencia de un criado, aunque no vistiese librea. Su cara cuidadosamente afeitada, el alto cuello de la camisa, su actitud rígida, revelaban al doméstico de casa señorial.

El otro era un joven de veintiocho a treinta años, barba rubia fina, con sombrero de anchas alas, gabán ceniciento, y no llevaba guantes.

los gobiernos, y á ser eficazmente amparados en la conservación de sus intereses legítimos.

Y como el negro y el blanco, el rico y el pobre. La igualdad social, pura, completa, tal como la reconoce la moral cristiana, ha de ser, durante muchos siglos más, un sueño hermoso.

Si el socialismo honrado triunfara al cabo; si el anarquismo—loca exageración de la libertad—convocara las entrañas del mundo, socavara instituciones políticas y organismos sociales, y se impusiera á todos los convencionalismos de la época, quince días después de la hecatombe habría anarquistas puros y anarquistas sospechosos, apóstoles que querían ser apóstoles, y creyentes que querían ser apóstoles.

Es ley de la flaca naturaleza humana. En Cuba hemos tenido un gráfico ejemplo.

El Patriarca de la independencia—José Martí—enarboló la simpática bandera, y dijo á su pueblo: "el que quiera el honor para todos, el amor con todos, la patria libre y soberana, justa y noble, para los amigos y para los contrarios, únase á mí; el que no sea capaz de perdonar y amar, el que no pueda sacrificar sus odios viles al ideal de su patria, póngase frente á mí." Y ardiendo en generosa fe, corrimos á refugiarnos bajo el pendón del héroe, los unos con el nervudo brazo levantado, los otros con el medroso corazón lleno de bellísimos presentimientos.

Tres días después de la victoria, los que primero respondieron al mágico conjuro, creyéronse amos y señores, y se arrepintieron de haber prometido el amor con todos y la patria para todos. Y aun los que no fueron al lado del Maestro, los que no pudieron sacrificar sus miserias al honor de Cuba, los que descargaron sus fútiles sobre el Maestro y los suyos, tituláronse los puros y los mejores, y viven dando lecciones de liberalismo y consecuencia, á los que éramos separatistas antes de que ellos aprendieran á ponerse los pantalones.

La humanidad es así, y temo que seguirá siéndolo, mucho tiempo después de que dejen de producirse Martí en el mundo.

Pero si la igualdad social ha de vivir en pugna perenne con las gerarquías que crea el convencionalismo y con las diferencias que la Madre Naturaleza establece incesantemente, la igualdad política puede reinar sin trabas, en países donde la verdadera democracia descansa en la educación y el civismo de los hombres.

Eso sí: ni la igualdad es tal como la entienden en Cuba muchas gentes, ni es democracia lo que aquí se tiene por tal.

La degeneración de los espíritus no podrá ser nunca signo de progreso. Para que la Ley humana ampare por igual á todos los ciudadanos, es indispensable que éstos cumplan igualmente sus obligaciones para con la Ley.

El Tribunal, para aplicar una pena, tiene muy en cuenta los antecedentes penales del acusado; porque no debe la misma culpa el que peca por primera vez, que el que reincide.

Aquí puede enmendarse; éste ha declarado la guerra al Código. Lo que en aquél puede ser arrebatado, es hábito en éste.

Mientras haya honrados y pillos, cumplidores del deber y trastornadores del orden, la justicia humana establecerá gradaciones, y las leyes tendrán la elasticidad que los más rudimentarios principios de la lógica reclaman.

Ni el Juez ni el Legislador pueden hacer á un hombre igual á otro. Es él quien debe elevarse al nivel de los más distinguidos ciudadanos, para que el Legislador y el Juez, reconociendo sus méritos, le presten el mismo amparo y le hagan la misma justicia.

Aquí suele entenderse por democracia derribar del pedestal del aprecio público, por un tour de force, al que se elevó por su talento y su probidad, y sustituirle por el que se arrastró siempre en las charcas del vicio.

Aquí se entiende por igualdad, rebajar la estatura de los que han crecido. Y ese es un error funestísimo.

El crecimiento es obra natural. La igualdad no está abajo, en el mundo de los reptiles; sino arriba, en el imperio de las águilas. Y aun más arriba, en las regiones sidéreas.

Democracia es el progreso de los de abajo. Igualdad es el engrandecimiento de los que no han subido, para que no queden liliputienses en el mundo de los gigantes.

La vida es fuego, luz, actividad, movimiento. Caer no es vivir. Destruir por envidia es obra de miseros. Derribar el árbol para que la fruta se ponga al alcance de nuestra mano, es empeño de locos.

—Así, pues, ¡ha muerto el barón Costanzi de la misma enfermedad que llevará á su hija á la tumba!—dijo el joven, mientras el criado fustigaba de nuevo el caballo.

—Sí, señor, y os aseguro que los médicos no llegaron á comprender la enfermedad.

Esta observación hizo reír al joven. —Es decir,—contestó,—que yo no soy menos estúpido que los otros, puesto que realmente aún no he logrado hacer el diagnóstico de la enfermedad, que no tardará mucho en llevar á la tumba á la baronesita. Está probado que ni aún después de la consulta de las dos celebridades de Niza, llamadas por la baronesa, ha habido variación alguna en la enfermedad; la consunción prosigue sin que se explique la causa, pues los pulmones y el corazón están sanísimos.

El criado movió la cabeza. —Pobre señorita,—murmuró.—Desde que nació no ha hecho más que sufrir. Era tan delicada y pequeña, que no le hubiesen dado un día de vida. ¡Oh! ¡y cuánto lloraba la baronesa ante el temor de perderla!

—¡Vivía todavía el barón!

—Sí, señor, pero iba languideciendo. Había sufrido grandes disgustos, teniendo que luchar con toda la familia, con sus padres, para casarse con aquella señora.

El hielo contrae y empequeñece los cuerpos; el calor los dilata y favorece su desarrollo.

Hacer la tala de un sembrado para que todas las plantas tengan la misma altura, no se ocurrió nunca al labrador inteligente.

El provecho está en abonar y regar las plantas raquílicas, para que se equiparen á las más lozanas.

Y en Cuba los improvisados reformadores quieren hacer aquello: socavar prestigios y recortar figuras, para que no sobresalgan del montón de los negocios; cuando lo cuerdo sería sembrar virtudes en el montón y educar caracteres, para que se acercaran al ideal de perfección por la práctica del civismo.

"Ya todos somos iguales" suele decir el ratero al Juez, el libertino al Sacerdote y el borracho al Educador. ¡Desgraciado país si realmente fuéramos iguales ante la Ley los buenos y los malos, y ante la moral pública los laboriosos y los perdidos!

Todos los hombres tenemos los mismos derechos interín cumplamos los mismos deberes.

La igualdad social tiene este límite, infranqueable, supremo, en todos los países civilizados: la fiel observancia de los preceptos que la humanidad ha establecido, para hacer posible la vida en comun.

Entre el Magistrado y el reo habrá diferencias, hasta el fin de los siglos. En ningún dogma religioso podrá admitirse nunca la igualdad entre Cristo y Judas.

Bajo la bandera de la patria libre somos iguales todos los que nos interesamos por la salud y el honor de la patria. Pero no más.

La independencia no puede significar el derribo de prestigios fundados en la virtud, ni el entronizamiento de espíritus pequeños que jamás hicieron nada por elevarse.

Tristeza profunda nos causa ver el concepto que de la democracia tienen formado, los que hubieran querido traer á Cuba un 93, los que aun quieren reproducir la "Comuna", repetir las hecatombes de Alcoy, y redactar un extraño Código de moral, merced al cual la basura deba ir al techo de las casas, y las joyas de arte deban guardarse en el fondo del retrete.

Élévase por su propio esfuerzo los miseros, si es que méritos tienen, y nadie pretenderá rebajar su estatura.

Pero cortar los pies á la estatua que erigió el genio, para que esté á la misma altura del peñasco grotesco que ha vestido de verdin la humedad, es harto ridículo empeño y señal manifiesta de desequilibrio.

J. N. ARAMBURU.

D. José Castro Chané

Reproducimos con suma satisfacción y hacemos nuestras las frases siguientes de justicia que publica el semanario regional de esta ciudad Galicia, referentes á nuestro querido amigo el insigne cuanto modesto profesor D. José Castro Chané:

"Para todo existen individuos predestinados. Hay quien envuelto en las místicas sombras del templo cristiano, goza, se extasia y se pone en comunicación con los ángeles, sirviendo de transmisor constante las imponentes vibraciones del órgano. Hay quien, por el contrario, se esconde y vigila en los márgenes de los senderos para desparjar al tímido caminante, aprovechando también otras sombras, las de la noche. Existe quien ha nacido para juzgar y quien para ser juzgado, quien para ignorar y quien para saber.

En esa alternativa, en esa variedad heterogénea hallamos no obstante, algo similar con la sociedad en que hemos vivido cuando dimos los primeros pasos en el árido camino de la existencia. Las inclinaciones pueden modificarse aunque no el destino; pero cuando las facultades buscan en la inteligencia el acumulador que ha de darles luz en lo futuro no existe poder humano que consiga arrebatarlos del objetivo que persiguen. Desde la niñez se descubren las inclinaciones con marcados síntomas de continuidad, y desde tal época profetizamos el futuro destino del naciente individuo, siempre que aprovechemos tales afecciones. Por eso admiramos eminentes legisladores, médicos notables, artifices de mérito colosal, poetas de inspiración poderosa ó músicos insignes.

A este último grupo pertenece don José Castro Chané.

Hijo de Santiago, de aquella bulliciosa ciudad de los estudiantes y ceremoniosa del poder levítico, pronto Chané comenzó á abrirse paso mediante la intuición musical que se descubría en aquel cerebro infantil, precursor de días de gloria para nuestra amada tierra. Especial predilección sentía el futuro maestro por los instrumentos de cuerda

que consideraba sus hermanos inseparables, logrando dominarlos y gozar de la fama de notable ejecutante apenas traspasó los umbrales de la adolescencia. Pero donde Chané consolidó su fama de maestro inspiradísimo ha sido dirigiendo el inmortal Orfeón coruñés El Eco. El estandarte de aquella gloriosa masa coral fué paseado en triunfo, no solo por Galicia, en la capital, Vigo y Pontevedra, sino que traspasando las provincias, llegó á la patria de Clavé, á la Ciudad de los Condes, y en justa internacional con los más famosos coros del mundo, arrebató el primer premio entre atronadoras ovaciones; en la capital de España, en Madrid, habiendo obtenido igual triunfo, fué abrazado por las eminencias musicales de Europa y personalmente saludado y felicitado por las personas reales, y de página gloriosa en página inmortal recorrió las poblaciones más importantes de nuestra patria y dejó recuerdos impercederos en San Sebastián, Bilbao y Santander. Pero España formaba un círculo muy reducido para que en ella localizase su acción el gran maestro de coros; se hacía preciso traspasar el Pireneo, y cuando la antepasada exposición de París, allá se fué con El Eco, obteniendo la gran medalla de concurso. Nosotros estábamos en la Coruña cuando Chané conquistó tantos inmarcesibles laureles, y el entusiasmo del pueblo coruñés era delirante. Las autoridades en masa han ido á recibir á los triunfantes caudillos del arte, los espacios llenáronse de palenques, las calles de bandas de música y antorchas de colores y Chané era conducido en triunfo á su casa de la calle de San Andrés, vivienda humilde, sí, pero en aquellos tiempos más grande que los imperiales alcázares.

Ya el maestro contaba con algunas notables partituras por él escritas, entre ellas la juguetona A Folhada. Llámalo á Cuba, aquí vino y entre nosotros se encuentra, habiendo escrito A Mariquiña, sentimentalísima composición con letra de Curros Enríquez; reformado Una noche..... y publicado la habanera Violeta, con letra de Núñez Sarmentto, siendo ésta editada en París. Desempeñó los cargos de Director de la "Sociedad Coral Gallega", del Orfeón Español "Ecos de Galicia" y de la "Estudiantina Española", siendo aquí tan admirable y querido el nombre de Chané, como puede serlo en España. Tiene en preparación una infinidad de melodías y baladas que han de aumentar la serie de sus numerosos triunfos.

Respecto al carácter, Chané lo tiene igual que los grandes maestros del divino arte de la música: unas veces irascible, pausado otras, inconstante siempre, sin que por eso deje de ser un amigo afectuoso y un caballero correcto: en Chané existe el orgullo del arte. Comienza piano, sube paulatinamente y creciendo, creciéndole se extremecce él como los terremotos, brama como los mares, ruga como los huracanes y revienta en el cielo del arte como los truenos: pasa la tempestad y vuelve la calma, piano, y pianito.

Honrase Galicia al presentar en su galería de gallegos eminentes al insigne maestro D. José Castro Chané, orgullo de la colonia gallega de la Habana y honra de nuestra inolvidable tierra galiciana.

El calvario de los inventores

¡Qué hermoso libro de psicología podría escribirse sobre el estado del alma de los inventores! El rasgo dominante del hombre que cree haber inventado algo y trata de que la humanidad participe de los beneficios de su descubrimiento, es una tenacidad inquebrantable. Nada le descorazona; ni el escepticismo, ni las burlas ni los desdenes, ni los fracasos. Todos recordamos las lanchas que hubieron de sostener los Bernardo de Palissy, los Papin y los Federico Sauvage contra la adversidad constante, contra el infortunio invencible; y recientemente la muerte del infeliz diputado brasileño Severo, autor del globo dirigible Paz, revela que la historia de los inventores es siempre igual, un perpetuo calvario.

Un periódico, La Nouvelle Revue, ha tenido la curiosidad de inquirir qué clase de inventos son los que han reportado á sus autores mayores sumas, habiendo sacado de sus investigaciones la convicción desconsoladora de que los beneficios están en razón inversa de la importancia de los descubrimientos.

Hace unos sesenta años un inventor ganó en París más de cien mil francos, una verdadera fortuna en aquellos tiempos, con un pedazo de papel sostenido por tres cabos de hilo, formando una especie de para-caídas, juguete que alcanzó un éxito asombroso.

El médico, que desde hacía unos instantes permanecía pensativo, preguntó de súbito: —¿El barón Costanzi era muy rico?

—Dejó á su hija una fortuna de diez millones. —Que naturalmente pasarán á la madre,—observó el médico con una sonrisa singular,—y como la baronesa es joven y de una belleza enloquecedora, podrá todavía gozar de la vida.

Esta observación pareció casi ofender al criado. —Estoy seguro—interrumpió con acento convencido—de que la baronesa no sobrevivirá á su hija.

El médico no replicó. La caleza avanzaba rápidamente, proyectando á su paso los trémulos resplandores de sus faroles. Los dos hombres guardaron silencio.

Era poco más de media noche. De repente la caleza entró por una ancha calle de naranjos y magnolias, parándose delante de una cancela dorada, cuyos batientes estaban abiertos.

El criado paró el caballo y el médico saltó á tierra. Una camacera salió corriendo á su encuentro: —¡Pronto, doctor, pronto!... ¡La señorita se muere!

En dos saltos estuvo el joven en el vestíbulo de la espléndida morada, que más semejaba un castillo que una quinta.

En América el juguete popular "Dancing Crow" y el Juan de las Viñas, "John Gilpin" hicieron furor durante algunos años, habiendo producido el primero setenta y cinco mil dolares anuales y el segundo más de cien mil.

La misma suma ganó aquel á quien se le ocurrió primero la idea, bien sencilla por cierto, de colocar una goma de borrar en uno de los extremos de un lápiz.

Un invento sin ninguna utilidad práctica, y que no obstante le ha valido á su autor cinco millones, es el del patín de ruedas, que obtuvo un éxito colosal. Refiérese que Harvey Kennedy, que aplicó los cordones al calzado, ganó doce millones; el inventor de las agujas imperdibles, que parece halló el modelo en uno de los frescos descubiertos en Pompeya y tuvo la idea verdaderamente genial de sacar patente de invención, ganó la friolera de setenta millones.

El inventor de la pluma de acero hizo una fortuna enorme.

¿Quién creería que pudieran obtenerse durante varios años doscientos cincuenta mil francos de renta vendiendo una pelota sujeta por un elástico, y sacar anualmente cerca de seis millones de beneficios con las piezas metálicas que se aplicaron un tiempo á los talones y á las puntas de las botas para preservarlas del desgast?

El cierre de las botellas de cerveza por medio de un ruedo de caucho ajustado al tapón produjo á su inventor una fortuna considerable.

Al lado de esas invenciones tan productivas pueden ponerse otras que no produjeron á sus autores más que sumas insignificantes. Tal le ocurrió al desgraciado que vendió por quinientos dólares la patente de invención de los ojitos y corchetes aplicados al calzado invento que produjo millones á la compañía que lo explotó.

No pocos de los inventos han tenido por autores á individuos que por falta de capitales ó por otros motivos no pudieron sacar partido de sus descubrimientos. Un humilde cerrajero, llamado Scott, fué el que inventó el fonógrafo del cual Edison sacó, perfeccionándolo, el famoso fonógrafo. Bell, inventor del teléfono, ofreció á un vecino suyo cederle por mil dólares la mitad de los beneficios que le produciría su invento. El vecino se le rió en sus barbas, como diciendo: ¡A mí con esas! Y algunos años después el teléfono produjo á la Sociedad que lo explotaba una renta de millones de dólares.

Antiguamente, lo mismo que hoy, díficiles no pocos casos de inventores á quienes su descubrimiento les acaró disgustos y sinsabores. Tal le ocurrió á Guillermo Lee, autor de las máquinas para fabricar géneros de punto. Lee, que era más pobre que una rata, se casó con la hija de un hostelero, la cual para subvenir á los gastos de la casa, trabajaba día y noche haciendo calcetas.

El movimiento de vaivén de las agujas entre los dedos de su esposa fué lo que surgió á Lee la idea de construir una máquina que hiciera la labor más rápidamente.

Lee apenas sacó partido de su invento, que más tarde, en el siglo XVIII, era explotado por los hermanos Morley, quienes hicieron con él una gran fortuna; y acusado, como lo fué Jacquard, el inventor de los telares mecánicos, de querer arrebatar los medios de subsistencia á la clase trabajadora, murió en Francia abandonado de todos y en la más espantosa miseria.

Los gobiernos, por su parte, hay que hacerles justicia, se han mostrado en estos asuntos tan sandios como los particulares.

El ingeniero inglés Landridge, propuso en 1854 al War Office un cañón rodado, que fué rechazado.

Treinta años después las oficinas de informes del cuerpo de artillería lo declaraban de un valor extraordinario y era adoptado por el ejército inglés.

El inventor Landridge había sucumbido, en tanto, víctima de una afección cardíaca.

Nada; que si el dinero no hace la felicidad, el talento tampoco.

REGISTRO CIVIL

Marzo 5.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO SUR: 3 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 1 varón mestizo natural.

DISTRITO OESTE: 3 hembras blancas legítimas. 2 varones blancos legítimos.

Saludó maquinalmente á los criados, que se agolpaban en la escalera y en la antecámara, y precedido de la doncella, entró en la estancia de la moribunda.

Ya iba á salvar el umbral del cuarto cuando una señora vestida de blanco, de belleza sobrehumana, si bien alterada por una espontánea palidez, se lanzó hacia el doctor sollozando: —¡Dios mío, Dios mío! ¡que se muera! Salvadla...

¡La baronesa Julia Costanzi. Sin responder á esta plegaria, que en aquel momento le parecía insensata, se acercó el médico á la cama de la enferma, que respiraba con afán.

Parecía, en efecto, que la baronesita estaba á punto de espirar.

A través de los párpados medio cerrados se veían las apagadas pupilas; la nariz se había puesto afilada, los pómulos salientes, la boca livida entreabierta, por la que salía el fatigoso respiro cual un silbido.

Era una joven de unos diez y seis años, pero no aparentaba más de doce. Su cuerpecillo desaparecía en aquella cama grande, completamente blanca, como cubierta y franjas de seda. Una larguísima trenza negra, medio deshecha, descensaba sobre su pecho, y bajo las sutilísimas cejas, que se dibujaban sobre su livida frente como dos rayas negras, el brillo de los grandes ojos

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: Gustavo Alvarez de la Rúa con Marfí García, blancos.

DISTRITO SUR: Adolfo Mendez con Francisca Dorado, blanco.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Claudio Lasiano, 7 meses, Sagua, Lagunas 85. Bronquitis.

Martin Morales, Habana, Gervasio 42. Alcoholismo crónico.

Mercedes Nodarse, 5 meses, Habana, Industria 73. Bronquitis.

DISTRITO SUR: Delmiro González, 20 años, Habana, Peñalver 69. Tuberculosis pulmonar.

Rafael Arias, 24 años, Cárdenas, Aguilá 135. Angina de pecho.

Valentina Herrera, 59 años, Habana, Alambique 41. Reblancamiento cerebral.

Gavina Ramirez, 1 año, Habana, Revillagigedo 76. Bronquitis.

DISTRITO ESTE: Nieves Delcourt, 23 años, Canarias, Ondios 76. Tuberculosis pulmonar.

Arturo Ramoneda Arango, 40 años, Habana, Compostela 146. Mal de Bright.

DISTRITO OESTE: Joaquín Tosteiro, 82 años, Galicia, Moreno 42. Tuberculosis pulmonar.

Vicente Fernández, 29 años, Habana, Jesús del Monte 337. Neumonia.

América Mayorquin, 10 meses, Habana, Peñalver 101. Meningitis.

Francisco Vega, 8 años, Habana, Espada 45. Angina de pecho.

Enrique Capote, 44 años, Cienfuegos, Feruandina 31. Parálisis.

Antonio Cuervo, 43 años, Asturias, La Covadonga. Tuberculosis pulmonar.

Antonio Campos, 53 años, Asturias, La Covadonga. Oclusión intestinal.

Octavio Justiz, 50 años, Cuba, Purísima Concepción. Sifilis.

Eleuterio Díaz, 58 años, Habana, Flores 23. Neumonia.

RESUMEN

Nacimientos 12

Matrimonios 2

Defunciones 18

GIROS DE LETRAS

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable; giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de México.

En combinación con los señores H. B. Hollins & Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra ó venta de valores ó acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.

J. A. Bances

OBISPO 19 Y 21.

Hacen pagos por cable; giran letras á corta y larga vista y facilitan cartas de crédito sobre las principales plazas de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, etc., y sobre todas las ciudades y pueblos de España é Italia.

G. Lawton Childs y Compañía

Banqueros.—Mercaderes 22.

Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención á

L. RUIZ

8, O'REILLY, 8.

ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milan, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles,

Habaneras

(MORGAN)

Notas íntimas.

Hoy, como muy bien ha dicho Atanasio Rivero, "no hay actualidad más actual que la actualidad que actualmente nos proporciona Morgan."

Todo lo que se diga con referencia al famoso millonario reviste un interés capital.

Con todo lo que se ha escrito, desde su presencia en la Habana, es para muchos ignorada la biografía del potentado americano que es hoy nuestro huésped.

Bástame para satisfacer esa natural curiosidad, con extracto de un artículo del *Pull Mall Magazine*, dedicado a Mr. John Pierpont Morgan, algunas notas que hacen relación a los comienzos de su carrera, a sus aficiones poéticas, a sus empresas actuales y a los rasgos más salientes de su carácter.

A despecho de la tradición, ya antigua, según la cual todos los grandes capitalistas norteamericanos son hijos de sus obras—*self-made men*, que dicen los anglo-sajones,—Mr. Pierpont Morgan nació con el porvenir asegurado. No desembarcó, pues, en Nueva York, como los antecesores de Vanderbilt y de Astor, con medio *dólar* en el bolsillo. Desde su "más tierna infancia" tuvo la riqueza por compañera inseparable. Y si á esto se añade que Morgan, en su primera juventud, hizo versos, convendrá ustedes en que es difícil imaginar unos comienzos de vida más vulgares que los del "rey de los trusts."

Morgan permaneció durante muchos años rebelde al culto del *dólar*. Por recomendación de su padre entró al servicio de una importante Compañía de seguros, cuyo director juró que daría al traste con la natural apatía del joven. Y, al efecto, le nombró jefe de un Negociado é individuo del Consejo de administración.

Morgan acudía á la oficina con regularidad matemática y desempeñaba su cometido con el menor entusiasmo posible. A veces, entre minuta y minuta, daba rienda suelta á sus aficiones poéticas, y escribía odas y endechas, unas peores que las otras.

De vez en cuando sacudía sus ensueños románticos para asistir á las sesiones del Consejo y cobrar de paso los diez *dólares* que "por clasificación le correspondían." Pero la verdad es que, los *dólares* aparte, el futuro Napoleón de los negocios demostraba escaso interés en todas las deliberaciones. Con objeto de evitarle la molestia de escuchar, había adoptado la costumbre de votar siempre con el presidente.

Este acabó por desistir de la misión que se había impuesto, y cierto día puso en la calle al joven poeta financiero, enviando á Mr. Morgan, padre, una esquela así concebida: "Su hijo de usted no tiene aptitud para el *business*. Creo que no sacará usted de él ningún partido."

Así empezó su carrera Mr. Pierpont Morgan. Contra las profecías de su primer jefe, hoy reina despoticamente en el mundo de los negocios.

La actividad especuladora de Pierpont Morgan se ejerce hoy principalmente en el dominio de los ferrocarriles. Calcúlase que se encuentran actualmente bajo su dirección suprema diez Compañías de caminos de hierro, con un total de 30,000 kilómetros.

Además es el principal accionista de una compañía de vapores, de trece empresas industriales, de siete casas de banca, de tres Compañías telegráficas y de siete Sociedades de Seguros. Y pensar que el fundador de tantas y tantas especulaciones "no tenía aptitud para el *business*" cuando dió sus primeros pasos en el fantástico imperio del *dólar*!

Físicamente considerado, Pierpont Morgan es hombre de elevada estatura y complexión robusta. Libre de esas aficiones dispépticas que acometen á otros millonarios, gusta de la buena mesa, del buen vino y de los buenos tabacos.

A pesar de sus digestiones fáciles, nuestro archimillonario tiene, según muchos dicen, un carácter de todos los demonios. Su aspecto de hombre preocupado es proverbial en Nueva York. En el pleno ejercicio de sus funciones directoriales es un verdadero autócrata, al que nada ni nadie se atrevería á resistir.

No obstante, es persona muy accesible para todo el mundo, con una sola excepción: la de los *lateros*, quienes son inexorablemente despedidos por mister Morgan en cuanto ofrecen los primeros síntomas de su inaguantable defecto.

Por los pobres ha hecho mucho. Para un hospital dotó en cierta ocasión la suma de un millón de pesos y nadie habrá olvidado el regalo de carbón que hizo para los hospicios y establecimientos de salud cuando la famosa huelga de Pensilvania.

No quiso ceder á las exigencias de los huelguistas, pero para que los niños y los enfermos no sufrieran perjuicios, hizo traer de Inglaterra, en vapores propios, veinte mil toneladas de carbón que ofreció á su gobierno.

El Museo de pintura de New York debe á la liberalidad de Mr. Morgan gratitud eterna. He ahí al poeta de ayer, al poderoso de hoy, el ilustre huésped que se pasea por nuestras calles en medio de la expectación general.

ENRIQUE FONTANILLS.

POST-HABANERAS

(Dos notas)

El baile de anoche.

Mucha concurrencia y mucha animación anoche en la Sociedad del Vedado. Ha sido el mejor de los tres bailes que durante esta bulliciosa era de la careta ha celebrado el simpático instituto.

El *chalet* lleno de alegría, radiante de luz y adornado alegoricamente.

El aspecto que presentaba no podía ser más bonito, más animado y más pintoresco á través de horas que se harán para muchos inolvidables...

Estaban en mayoría las máscaras elegantes, y entre éstas, como el *clou* del baile, las que componían la comparsa japonesa.

Al presentarse en el salón, con sus trajes de una propiedad irrefragable y desplegando el ancho quitasol, toda la concurrencia los recibió saludándolos con una larga, entusiasta y nutrida salva de aplausos.

La comparsa había sido organizada en casa de la distinguida familia de Martínez Ibor.

El grupo era de señoras y *demoiselles* muy distinguidas con su pareja correspondiente.

No revelaremos más que un nombre: el de *Cuca* Martínez Ibor, la linda señorita, japonesa que era una seducción.

Entre las concurrentes se sortó un album lujosísimo de postales.

Tocó en suerte al número 69. No asistió Mr. Morgan.

Una mascarita picaresca y graciosa, hablando de esto, nos decía: —¿Estará por fuera?

Y es que no tendría nada de particular que le hubiesen dicho al famoso millonario que lo *chic*, lo elegante era ver el baile por fuera, esto es, hacer lo que tanto se ha criticado siempre, lo que ha parecido cursi en otros tiempos, lo que antes quedaba relegado á familias pobres que tenían que contentarse con este recurso.

Hoy lo hacen las gentes distinguidas... y punto en boca.

Los Duques de Manchester.

Una rectificación á las *Habaneras* de ayer.

La Duquesa de Manchester, que de un momento á otro visitará la Habana, es Helen Zimmermann, millonaria de Cincinnati, que lleva ese título por su matrimonio con William Augus Manchester.

Sus bodas se celebraron en Londres el día 14 de Noviembre de 1900.

La Consuelo Iznaga, cubana, es la madre del actual Duque y reside habitualmente en el castillo de Kimbalton.

Los Duques tienen una niña.

Se ha hablado ya á uno de nuestros principales hoteles para prepararles alojamiento.

FIESTA ALEGRE

EN JAI-ALAI

De ayer noche. Primer partido á 25.

Blancos: Cecilio y Abadiano. Azules: Zabarte é Ibaceta.

Sigue Zabarte sufriendo las consecuencias de la *jetatura* de los *zagueros* que le acompañan.

Que Ibaceta padece *jetatura* es más verdad que el *credo*. Hace muchos partidos que la sufre y el de ayer puso fin y remate á esta enfermedad.

Cada día pifa mejor que el otro y así desfallece el juego. Zabarte entró cuanto pudo y jugó bien; pero no bastan deseos, atrevimientos y serenidad en el delantero; es preciso que el *zaguer* domine algo para que entre en juego aquel y pueda disputar con el contrario. Ayer no sucedió así y el partido fué á escape como *entierno* de pobre. Cecilio muy bien y Abadiano superior.

Los azules quedaron en 15. La primera quiniela se la llevó Eloy por debilidad de Macala. *Malus, Macalus!*

Segundo partido á 30 tantos: Irún y Abando, blancos, contra Eloy y Michelena, azules

Desde los primeros tantos el partido fué dominado por los azules. Cuando llevaban estos 12 por 7, dió muestras Eloy de haber sufrido *relajación* ó *laxación* en la diestra mano; retiróse, volvió á la cancha y ciertos eran los toros; desde entonces no pudo sacar como acostumbra, regularmente y con precisión. Cuando no sacaba corto sacaba largo... y, sin embargo de esto, ganó el partido. Esta victoria ganada por Miche y un inválido da una idea de cómo habrán jugado Irún y Abando, que se quedaron en 23.

Miche bueno peloteando y mal colocado.

2ª Quiniela, Yurrita que sufrió la mar de cóleras, y rompió una silla con el peso de su mitra y clamó al cielo y echó rayos y centellas por aquella boca. ATANASIO RIVERO.

PARTIDOS Y QUINIELAS para el domingo 8, á la una de la tarde:

Primer partido, á 30 tantos: Navarrete y Machin (blancos), contra Irún y Abando (azules).

Primera quiniela, á 6 tantos: Trecet, Macala, Abando, Navarrete, Irún y Arnedillo.

Segundo partido, á 30 tantos: Cecilio y Trecet (blancos), contra Macala y Arnedillo (azules).

Segunda quiniela, á 6 tantos: Isidoro, Zabarte, Michelena, Petit, Yurrita y Cecilio.

CRONICA DE POLICIA

MALTRATO DE OBRA Y OCUPACION DE PAPELETAS DE RIFAS

El pardo Francisco Velez, natural de Puerto Principe, de 45 años y vecino de la calle de San José n.º 78, fué detenido por el vigilante 482, á causa de acusarlo la morena Isabel Llanes, del propio domicilio, de haberla maltratado de obra.

Al ser registrado Velez en la Estación de Policía, se le ocuparon en los bolsillos de la ropa que vestía, 23 papeletas de la rifa denominada "La Vuelta Arriba", y 63 de otra llamada "La Prosperidad", que se juegan por los sorteos de la lotería de Madrid.

Velez manifestó que dichas papeletas se las dió para su venta don José Suárez dueño de la bodega calle de San José y Escobar.

El oficial de guardia en la 5ª Estación de Policía, remitió al Vivac al detenido Velez, y dejó citado ante el Juez Correccional del distrito al Sr. Suárez.

ASALTO Y ROBO

El blanco Sebastián Herrera, vecino de la fonda "La Paloma", se presentó ayer noche en la Segunda Estación de Policía, manifestando que al transitar como á las seis de la tarde por la calle de Compostela esquina á Luz, fué asaltado por un mozo desconocido, que armado de un cuchillo, le intimó á entregarle el dinero que llevaba, consistente en cinco centenes.

De este hecho conoció el Juzgado de guardia, y el asaltado fué reconocido en el Centro de Socorro del distrito, por presentar una gran excitación nerviosa.

ALARMA DE INCENDIO.

Esta mañana ocurrió un principio de incendio en un cuarto de maipostería de la casa número 43 de la calle de Manrique, habiéndose quemado varias piezas de ropas y otros objetos.

Audió el material de bomberos que trajo varios minutos.

La señal de alarma se dió en la agrupación 7-1, y la de retirada á los pocos momentos.

EN LA VIBORA.

El vecino del pueblo de Lucero, Bernardo Maza, se querreló contra don Anacleto Ferrández, propietario de un tranvía eléctrico de la línea de Jesús del Monte, porque al transitar por el barrio de la Vibora conduciendo una pareja de caballos, éste traía el carro con toda velocidad, y habiéndole gritado por diferentes ocasiones para que moderase la marcha, no le hizo caso, por cuyo motivo dicho tranvía tropezó con el caballo que montaba, arrojándolo al suelo, sufriendo lesiones leves.

También lesionó un caballo de la parral, propiedad de don José M. Trillo, dejándolo inútil para el trabajo.

Interrale fué detenido y remitido al vivac á disposición del Juez correccional del segundo distrito.

ESTAFA.

El menor Armando Alvarez, de 12 años y vecino de San Francisco entre la de Valla y Zanja, al regresar ayer del establecimiento de ropas "El Águila Americana," donde había comprado una saya, al pasar por la calzada de Belascoain esquina á San Rafael, fué llamado por un individuo desconocido para que le hiciera un mandado por el cual le gratificaría.

Alvarez aceptó y le entregó la saya para que se la guardase mientras él regresaba al joven Manuel Pasay, dependiente de una panadería que allí existe, pero al retornar se encontró con un individuo, á quien no conoce, usando de su nombre le había llevado dicha prenda.

La policía detuvo al dependiente Pasay y lo remitió al vivac á disposición del Juzgado correccional del distrito.

HURTO

Del domicilio de don Cristóbal Moré, Secretario de la Sala 2ª de la Audiencia de esta ciudad, y vecino de Animas 101, hurtaron 46 tomos de la Colección Legislativa, un diccionario de la Academia Española y una lámpara de bronce y cristal, todo ello valuado en ochenta y dos pesos oro americano.

Se ignora quién ó quienes sean los autores del hurto, el cual se verificó en circunstancia de estar los familiares del señor Moré en el interior de la casa, y abierta la puerta de la calle.

DOS MAMPAROS

De la casa en reedificación calle de Escobar n.º 82, un individuo desconocido hurtó dos mamparos valuados en \$21-20 centavos oro español.

La policía dió cuenta de este hecho al juzgado competente.

MEJOR LESIONADO

Por el doctor Sánchez Quirós, fué asistido en la casa Milagros n.º 11, el menor Faustino Romero, natural de la Habana y de 5 años, de una contusión en la región occipito-parietal derecha, y otra contusión con ligeras excoaraciones en la región temporal del propio lado, las cuales calificó de graves, por presentar síntomas de conmoción cerebral.

Dichas lesiones las sufrió dicho menor casualmente al caerse en su domicilio y tropezar con las barras de la cama,

CON UN CLAVO

En la Casa de salud *La Beneficencia*, perteneciente al "Centro Gallego", ingresó para su asistencia médica el hijo menor Andrés Canero Canse, natural de España, de 22 años y vecino de Campanario 201,

por haberse causado una herida punzante en el plé derecho, al caer encima la tapa de una caja y con un clavo de la misma sufrió el daño que presenta.

DAÑO EN LA PROPIEDAD Don Pedro Contreras Gómez, vecino de la estancia *La Güinera*, ubicada en el barrio del Calvario, se quejó á la policía contra don Pedro Paz, dueño de la finca *El Pino*, porque un caballo de éste había penetrado en su finca, causándole daño en los sembrados por valor de diez pesos plata.

DESAPARECIDO

Del placer que existe frente al rastrero de ganado, desapareció anoche un caballo dorado, propiedad de doña Andrea Alsina, la cual lo estima en quince centenes.

Se ha circulado su ocupación, á las Estaciones de Policía.

HURTO Y MALTRATO DE OBRA El vigilante 836 presentó ayer tarde en la segunda Estación de Policía, á los blancos Antonio González, vecino de San José entre Espada y Hospital, y Claudio Suárez García, de Inquisidor n.º 5, por acusar este al primero de haberle hurtado un cuarto de pipa vacío, y el González acusa á su vez al segundo de haberle maltratado de obra.

González ingresó en el Vivac y Suárez quedó en libertad bajo fianza.

FRACTURA GRAVE

Al tratar el blanco José Rodríguez Fernández, natural de España, de 32 años y vecino de la calzada del Príncipe Alfonso n.º 581, de montar en el pescante del coche de que es conductor, tuvo la desgracia de resbalarse y caer, y como se espantó el caballo en esos momentos y emprendiera la carrera, las ruedas del coche le pasaron por encima, causándole la fractura completa y complicada de la tibia y peroné derecho, y una herida.

El estado del paciente fué calificado de grave, y pasó á la casa de salud "La Convadonga", para atenderse á su asistencia médica.

CONTUSION GRAVE CASUAL El menor blanco Julio Horita Callife, de 13 años y vecino de Crespo n.º 25, fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una contusión con desgaradura epidérmica en la región occipital frontal, de pronóstico grave, por presentar síntomas de conmoción cerebral.

Esta lesión la recibió casualmente al caerse en la calzada de San Lázaro esquina á Crespo, al ser acometido de un desmayo.

Policia del Puerto

HERIDO Anoche fué asistido por el doctor Durio en la casa de socorro del primer distrito el tripulante Arthur Brown del vapor inglés *Castilla*, de tres heridas en la espalda, de pronóstico leve, las cuales le fueron causadas con un cuchillo, á bordo de dicho buque, por otro tripulante nombrado Jorge Sturgers, el que fué detenido por la policía del puerto y remitido al vivac á disposición del Consol inglés.

El herido fué trasladado al Hospital número 1.

GACETILLA

ESTA NOCHE.—Función de moda en Albist con el siguiente programa:

A las ocho: *Los Aparecidos*. A las nueve: *El Puñao de rosas*. A las diez: *¡Quo vadis!*

Programa combinado con tres obras que serán todas aplaudidas.

Mañana, la función á beneficio de Vilches—Ernesto y no Emeterio, como lo bautizó esta mañana el cajista.

Se han vendido muchos palcos.

En el Nacional tres tandas, abriendo las dos primeras *Los Señoritos*, sátira finísima de Ramos Carrión, y completando el programa la comedia *Tiquis-Miquis*, de Vital Aza.

El domingo, matiné con rebaja de precios.

RETAZO.— Con dinero, producto de la usura, edifica diez casas don Ventura, y así afirma el grandísimo tunante que tiene una conducta edificante.

Vital Aza.

RECREO SOCIAL.—Abre esta noche sus amplios y bonitos salones el simpático *Recreo Social* para ofrecer un baile de máscaras á sus numerosos socios.

Es extraordinaria la animación que reina para esta fiesta.

Se ha hecho una extensa invitación entre distinguidas familias. Se habla que asistirá una comparsa de "dominó negros" formada por bellas señoritas.

Tocará la popular orquesta francesa del señor Valdés Cruz y el baile empezará á las nueve en punto.

¡QUIÉN ES ELLA!..... Ella es la luz refulgente que en nuestro cielo descuelga; la que persigue la gente, la que deja hermosa huella en nuestro cielo esplendente, es..... ¡La Estrella!

Esa Estrella tiene en el mundo comercial tanta resonancia como la *Estrella de Oriente*, que llevó á los Reyes Magos al portal de Belén á adorar al Niño Jesús; como que es la fábrica por excelencia de chocolates, bombones y galletitas finas que poseen en la calzada de la Infanta número 62, los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, y á la que acuden cuantos quieren regodearse con el exquisito producto que tiene el azúcar y el cacao de Ceylán, formando gratísimo maridaje, sobre todo cuando se elabora con la delicadeza y buen gusto que tanto distingue á *La Estrella*.

Y de aquí su legítima fama en Cuba y fuera de Cuba.

EN UN ABANICO.— ¿Qué escribiré en tu abanico la cansada musa mía? ¿No eres tú de la poesía venero abundante y rico? Bástete, pues, al liviano azote del fresco viento, que le perfume tu aliento y que lo estreche tu mano; y que su luz seductora, velando en tí tu mirada, te trueque en nube dorada por el fulgor de la aurora.

Juan Valera

ALHAMBRA.—La función de esta noche en el popular teatro Alhambra está combinada con *La Guaracha*, á las ocho; *Los Centenes*, á las nueve; y *Usted no es hombre*, á las diez.

Y en los intermedios, bailes. *Los Centenes*, por Pilar Navarro y *La Guaracha*, por Pilar Jiménez.

El jueves: estreno de *El Jipijapa*.

LENTES EXTRAVIADOS.—Una distinguida dama de esta sociedad dejó extraviados anoche en un carruaje, en el trayecto de Neptuno á Luz 6, unos lentes de oro, de mano, que tiene en gran estima.

La persona que se sirva devolverlos en Domínguez 11—Cerro—será gratificada con toda generosidad.

LA NOTA FINAL.— Gedeón desea colocar á su hijo en una casa de comercio.

—Posee alguna lengua viva?—pregunta el dueño.

—Sí, señor.

—¿Cuál?

—Hombre, la suya.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Compañía dramática.—Función por tandas.—A las 8: *Los Señoritos*.—A las 9: Segundo acto de la misma obra.—A las 10: *Tiquis-Miquis*.

TEATRO PAYRETT.—No hay función.

TEATRO ALBIST.—Función corrida.—A las 8.—*Los Aparecidos*—*El Puñao de Rosas*.—*¡Quo Vadis!*—Día de Moda.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8:15: *La Guaracha*.—A las 9:15: *Los Centenes*.—A las 10:15: *Usted no es hombre*.

TEATRO MARTÍ.—No hay función.

FRONTÓN JAI-ALAI.—Domingo 8—Partidos y quinielas.—A la una.

TERRENOS DE ALMENDARES.—Carlos III.—Desafío de pelota entre los clubs *Fé* y *Habana*.—Domingo 8—A las dos.

HIPÓDROMO DE BUENAVISTA.—Carreras de caballos con apuestas.—A las 1½.—Domingo 8.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116—Cincuenta vistas de Turín, Milán, Florencia y Génova.—Entrada diez centavos.

DE TODO UN POCO

INTIMA.

¿Que por qué en las tristezas del silencio se ha extinguido el acento de mi voz? ¿Que por qué ya no brotan los cantares que expresaban mi dicha y mi dolor...?

De la lira divina en que el poeta hace vibrar su hermosa inspiración tres son las cuerdas, y por nombre tienen "Fides, Patria y Amor."

La "Fe" ilumina mi alma de creyente, y no cabe en mi pecho la aflicción cuando al cielo elevando la mirada me postro ante el Señor.

La "Patria," con sublime pensamiento, hizo vibrar mi corazón con orgullo y ostento ante sus ruinas con orgullo mi nombre de español.

Mas á mi pecho abandonó un cariño, y al sentir su vacío emudeció. Mi silencio se por eso... ¡de mi lira se ha saltado la cuerda del "Amor!"

Tomás G. Perrín.

ANAGRAMA. (Por Manuel de Carballas.)

Teresa H. Plaza Chirun.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellidos de una modesta y linda señorita de Dormea.

Jeroglífico comprimido. (Por E. Meireles.)

C Rio.

Rombo. (Por Juan de Lanás.)

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+